



МОГИЛЕВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕКА — РЕСУРСНЫЙ И МЕТОДИЧЕСКИЙ КАНАЛ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ РЕГИОНА

О. В. Около-Кулак,
заведующий Могилевской ОНТБ

Могилевская областная научно-техническая библиотека начала функционировать 20 ноября 1998 года в соответствии с Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21.01.1994 № 25 «О создании областных научно-технических библиотек на правах филиалов Республиканской научно-технической библиотеки».

В разные годы Могилевскую ОНТБ возглавляли: Т. А. Лютикова, С. Ф. Мельникова и А. О. Медведская. С сентября 2021 года библиотеку возглавляет О. В. Около-Кулак.

За более чем 20 лет в библиотеке сменилось не одно поколение работников. Каждый из них внес свой вклад в становление и развитие филиала.

Главным на начальном этапе деятельности было сформировать полноценный фонд отечественной и иностранной литературы по технике, технологиям, экономике промышленности и смежным отраслям, патентных, нормативных документов по стандартизации в помощь специалистам производственной сферы региона. И если в 1998 году фонд филиала включал около 1,2 миллионов экземпляров, то за годы развития библиотеки он увеличился более чем вдвое. В 2021 году фонд Могилевской ОНТБ насчитывает более 3 миллионов экземпляров документов на традиционных и электронных носителях. Комплектование фонда отвечает современным реалиям и направлено на полноценное обеспечение научно-производственного сектора экономики Могилевской области актуальной информацией по основным направлениям деятельности. Только за 9 месяцев 2021 года поступило более 31,7 тысяч экземпляров различных видов документов.

Кроме того, в библиотеке можно получить информацию из таких полнотекстовых баз данных, как «Открытая электронная библиотека диссертаций Российской государственной библиотеки», SCOPUS, информационно-поисковая система iLex, ESPACE CISPATENT, «Изобретения стран мира» и др. Популярностью пользуется система ИРИ, которая позволяет в соответствии с выбранной тематикой получать актуальную информацию о новых изданиях и документах. Сегодня абонентами ИРИ в Могилевской ОНТБ являются 25 специалистов. Таким образом, с помощью профессионально укомплектованного и эффективно используемого фонда решается главная задача и основная миссия Могилевской ОНТБ — оперативное обеспечение специалистов научно-производственной сферы новейшей научно-технической информацией.

Одним из приоритетных направлений деятельности библиотеки является обслуживание коллективных абонентов. Только в Могилеве насчитывается более 250 предприятий, 57 из которых на данный момент являются коллективными абонентами библиотеки. С каждым коллективным абонентом заключен Договор о предоставлении платных библиотечно-информационных услуг.

Постоянная информационная поддержка со стороны библиотеки позволяет предприятиям быть в курсе последних новинок науки и техники, оперативно создавать либо модернизировать свои производственные мощности, расширять рынки сбыта продукции. Услугами библиотеки на постоянной основе пользуются ОАО «Можелит», ОАО «Могилевлифтмаш», ОАО «Моготекс», ОАО «Ольса», ОАО «Могилевторгтехника», ЗАО «Завод полимерных труб» и др.

Могилевская областная научно-техническая библиотека является информационным партнером большинства прибыльных предприятий и организаций региона. Информационное сопровождение промышленного сектора экономики помогает предприятиям производить конкурентоспособную продукцию и эффективно выходить на экспортные рынки далеко за пределы страны.

Одним из структурных подразделений Могилевского филиала РНТБ является Центр поддержки технологий и инноваций (ЦПТИ), основной целью которого является наращивание инновационного потенциала Республики Беларусь путем информационной и научно-методической поддержки в сфере научной, научно-технической и инновационной деятельности.

Здесь можно получить квалифицированную помощь по вопросам, связанным с созданием, защитой и использованием объектов интеллектуальной собственности. Миссия консультанта ЦПТИ состоит в поощрении использования системы защиты интеллектуальной собственности для реализации творческого потенциала, заложенного в каждом человеке.

В центр с различными запросами обращаются специалисты предприятий и организаций, представители малого бизнеса, рационализаторы, изобретатели. Задача ЦПТИ — максимально полно удовлетворить потребности пользователей библиотеки, ведь правильное и своевременное оформление заявок на изобретения — главное условие обеспечения защиты изобретений. Следует отметить, что в регионе данную помощь можно получить только в Могилевской областной научно-технической библиотеке.

Реализация идей устойчивого развития тоже в приоритете деятельности Могилевского филиала РНТБ. Для повышения осведомленности жителей города, особенно молодежи, о проблемах устойчивого развития в библиотеке был открыт *Зеленый информационный центр*.

На базе центра сформирован региональный фонд информационных ресурсов, представленный книжными и периодическими изданиями «Экология на предприятии», «Руководитель ЖКХ», «Живи как хозяин», «Энергоэффективность», патентными документами и техническими нормативными правовыми актами, базами данных «Знаки экологической маркировки», «Устойчивое развитие», «Энергосбережение», «Экологически чистые и безопасные технологии в промышленности» и многими другими. Материально-техническая база и информационные ресурсы Могилевского филиала позволяют в полной мере реализовать цели, которые стоят перед центром: предоставление жителям города актуальной информации о законодательстве в сфере ЖКХ, правах и обязанностях домовладельцев, методах и технологиях экологичного использования ресурсов и услуг.

С 2017 года представитель библиотеки входит в состав Координационного экологического совета при Могилевском областном комитете природных ресурсов и охраны окружающей среды. Это означает, что библиотека имеет право оказывать вышеизванной организации содействие в проведении единой государственной политики в области охраны окружающей среды, популяризации экологических знаний, экологической культуры и пр.

Деятельность современной библиотеки невозможно представить без социального партнерства. Благодаря партнерству с Информационным центром Посольства США у библиотеки появилась отличная возможность заявить о себе не только на территории Республики Беларусь, но и активно участвовать в различных международных конкурсах и проектах.

Торжественная церемония открытия *Партнерского центра «Всё о США»* состоялась 4 мая 2018 года при участии Поверенного в делах США в Беларуси Роберта Райли, атташе по вопросам информации, образования и культуры Элизабет Льюис и заместителя Председателя ГКНТ Сергея Сергеевича Щербакова. Посольство США в Республике Беларусь передало библиотеке ресурсы общей стоимостью более 20 тысяч долларов: оборудование для обустройства центра и творческой лаборатории *MakerSpace*, книги и другие материалы, посвященные культурному многообразию Америки.

На основе полученных ресурсов сотрудники библиотеки сформировали уникальное образовательное пространство, которое активно используется молодежью.

За время работы центра пользователи библиотеки стали участниками креативных образовательных проектов, воплощенных сотрудниками Могилевской ОНТБ: *Practical Money School* (финансовая



Торжественное открытие Партнерского центра «Всё о США» при участии директора РНТБ Р. Н Сухоруковой и Поверенного в делах США в Республике Беларусь Роберта Райли (4 мая 2018 года)

грамотность), Geo Literacy School (географическая грамотность), Man = Woman (технологический летний лагерь для девочек-подростков), Mogilev Teen Press (обучение журналистике), Breakfast challenge и др. Кроме того, на базе центра проходят различные мероприятия: открытые дискуссии, вебинары для преподавателей английского языка и многое другое. Образовательные программы интересны посетителям разных возрастов, сфер деятельности и разного уровня владения английским языком.

С ноября 2018 года на базе Могилевской ОНТБ проходят научно-популярные лекции в рамках проекта «Наука вне себя». В качестве лекторов выступают неординарные личности: участник 5-й и 7-й Белорусских антарктических экспедиций Владислав Мямин, врач-психиатр-нарколог Витебского областного клинического центра психиатрии и наркологии Евгений Генштадт, кандидат биологических наук, доцент кафедры биохимии Белорусского государственного университета Оксана Игоревна Губич. Новый сезон проекта стартовал в октябре 2021 года. Александра Сергеевна Скоробогатова, кандидат биологических наук, научный секретарь Института биофизики и клеточной



Проект «Наука вне себя» по достоинству оценили могилевчане. Каждое мероприятие, проходящее на базе Могилевской ОНТБ, собирает огромное количество посетителей

инженерии НАН Беларусь, поделилась с присутствующими секретами заботы о здоровье, рассказала, на что бессмысленно тратить деньги в погоне за здоровьем и вечной молодостью.

Среди партнеров библиотеки — общественное объединение «Русское культурно-просветительское общество» во главе с неизменным и творческим председателем Людмилой Александровной Володько. В библиотеке проходят встречи его членов с представителями Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь. Основной целью совместных мероприятий является просветительская и образовательная деятельность по истории русского народа, в том числе по истории развития российской науки и техники. Людмила Александровна передала в дар библиотеке более 700 экземпляров современных российских изданий.

Плодотворная работа библиотеки невозможна без профессионального взаимодействия. Могилевский филиал связывает тесная дружба с библиотеками учебных заведений: Белорусского государственного университета пищевых и химических технологий, Белорусско-Российского университета, Архитектурно-строительного колледжа, Могилевского государственного колледжа искусств. В практике совместной работы — проведение профессиональных мероприятий, семинаров, дней информации, организация выездных читальных залов, экскурсий для студентов учебных заведений.



Международный детский конкурс «Школьный патент». Участники регионального этапа

Благодаря тесному приграничному сотрудничеству с Брянской областной научной универсальной библиотекой им. Ф. И. Тютчева Могилевская ОНТБ узнала о Международном детском конкурсе «Школьный патент — шаг в будущее!».

Проект инициирован и проводится Фондом «Центр международного сотрудничества “Кадуцей”» и Ассоциацией ЦПТИ Российской Федерации при поддержке Федеральной службы по интеллектуальной собственности (Роспатент) и в сотрудничестве со Всемирной организацией интеллектуальной собственности, Евразийским патентным ведомством, Комитетом Совета Федерации по науке, образованию и культуре Федерального Собрания Российской Федерации, Управлением интеллектуальной собственности, военно-технического сотрудничества и экспертизы поставок вооружения и военной техники Министерства обороны Российской Федерации, вузами, научными организациями, бизнес-сообществом, общественными и профессиональными объединениями. Конкурс направлен на распространение знаний об интеллектуальной собственности среди школьников, приобщение ребят к деятельности в сфере интеллектуальной собственности, развитие творческих и интеллектуальных способностей школьников.

19 сентября 2017 года решением Оргкомитета Международного детского конкурса на базе ОНТБ было создано Представительство конкурса по Могилевской области в Республике Беларусь. Могилевский филиал стал первым и в течение трех лет единственным представительством конкурса в стране. Именно поэтому участие в конкурсе принимали не только могилевчане, но и ученики из других городов Беларуси, например Гомеля и Слуцка. Таким образом, Могилевская областная научно-техническая библиотека активно включается в реализацию государственных задач, помогая возрождению интереса к изобретательству у молодого поколения, возвращая будущих белорусских изобретателей.

В эпоху цифровизации и пандемии все библиотеки стремятся к трансформации своих услуг, переводя их в интернет-пространство. На обновленном интернет-портале РНТБ у пользователей появилась возможность удаленно записаться в библиотеку, получить необходимую информацию, не выходя из дома. Здесь же представлена полная информация о работе Могилевского филиала, о его фондах, анонсы предстоящих мероприятий. Благодаря официальным аккаунтам в социальных сетях Могилевский филиал РНТБ оперативно информирует своих подписчиков о предстоящих событиях, рассказывает о ресурсах филиала.

Подводя итог, следует отметить, что библиотека день за днем продолжает свое развитие, внедряя новые формы обслуживания, расширяя спектр предлагаемых услуг, обслуживая информацией все крупнейшие предприятия и учебные заведения Могилевского региона. Могилевская областная научно-техническая библиотека, возложив на себя функции центра научно-технической и деловой информации, сегодня стала важной частью инфраструктуры города и региона.



Участие в международных форумах